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Rezumat 

În contextul globalizării, interconectării infrastructurilor, economiei și sistemului 

financiar, migrația internațională în secolul XXI este în același timp mai complicată şi a 

cunoscut o creștere substanțială (Bedford, 2009; Tarau, 2020). Numărul estimat de migranți 

internaționali a crescut constant în ultimii ani, situându-se în anul 2020 la aproape 281 de 

milioane oameni care trăiau într-o altă țară decât țara lor de naștere, ceea ce echivala cu 3,6 la 

sută din populația globală la vremea respectivă (World Migration Report, 2022).  

Rolurile credinței, spiritualității și al instituțiilor asociate acestora au fost menționate 

în principal de teoria instituțională (Massey et al., 1993). Importanța legăturii interpersonale și 

a capitalului social, ambele bazate pe apartenența la o religie comună care poate să ducă la 

reducerea costurilor și a riscurilor migrației, este subliniată în teoria rețelelor (Massey et al., 

1993). În alte studii este constatată importanța apartenenței religioase care contribuie la un 

sentiment de coerență, protejând indivizii împotriva stresului în timpul procesului de 

acomodare, ajutându-i pe imigranți să-și organizeze experiențele (Gonzales et al., 2013; 

Slootjes et al., 2017; Aronson, 2022). De asemenea, biserica contribuie la sănătatea indivizilor 

prin relațiile sociale create în cadrul ei (McDougle et al., 2013), stimulează implicarea civică 

(Lewis et al., 2013), precum și activitățile de voluntariat (Lim și MacGregor, 2012; Merino, 

2013). 

Dinamica tuturor factorilor economici, politici și sociali este o caracteristică 

importantă a lumii contemporane (Ahrens și Meurers, 2011; Aravacik, 2018), iar structura în 

schimbare a societăților impune schimbări asupra motivelor migrației. În aceeași ordine de 

idei, migrația contemporană, potrivit lui Castles, de Haas și Miller (2009), este caracterizată 

de câteva tendințe generale în ceea ce privește dinamica care, pe de o parte, este influențată de 

fluxurile multiple, de compozițiile diverse ale fluxurilor și politicile de țară şi de o lipsă de 

statistici și date fiabile privind migrația. Pe de altă parte, nu există un cadru teoretic pentru 

înțelegerea complexității unor astfel de schimbări rapide în modelele de migrație, iar cadrele 

teoretice utilizate adesea nu pot explica un anumit tip de fenomen de migrație. 

Cu toate acestea, fenomenul migrației internaționale și diasporele globale au efecte 

semnificative atât asupra țărilor de origine, cât și de destinație ale imigranților (Elrick, 2008; 

Flahaux, 2016; Lodigiani, 2016; de Haas, 2019). Mișcările migratorii, mai ales în societatea 

contemporană, au fost influențate de factori precum criza economică și financiară, conflictele 

naționale și transnaționale, problemele ce au survenit din degradarea mediului (Jónsson, 

2010) sau de insecuritate și politicile mai stricte de control al migrației (Sorensen et al., 2002; 

McAdam 2011; Massey, 2020). Aceste influențe au condus la schimbări nu doar din 



perspectiva demografiei migrației, ci și din perspectiva și nevoia implicării diferitelor 

organizații în contextul migrației internaționale (Hugo, 2005; Bartels, 2018). Biserica este una 

dintre organizațiile implicate în fenomenul migrației internaționale care are un impact asupra 

procesului de migrație din momentul în care un individ decide că își părăsește țara de origine. 

Bisericile, de toate confesiunile, pot fi implicate în domeniul migrației pentru a proteja 

demnitatea umană, drepturile și libertatea, bisericile fiind părți active ale societății, alături de 

ceilalți actori sociali, și devenind actori activi importanți pentru coeziunea socială (Fuchs, 

2003; Menéndez, 2019). 

Importanța religiei și bisericii ca instituție este evidențiată în studiile anterioare drept 

bază pentru primirea și integrarea imigranților. Am identificat patru argumente majore în 

literatura de specialitate. În fenomenul migrației, implicarea bisericii este privită, în primul 

rând, din perspectiva ospitalității și integrării (Groody și Campese, 2008; Langmead, 2015; 

Louw, 2016; Settler, 2018; Klaasen, 2021). În al doilea rând, biserica este văzută ca o gazdă, 

responsabilă și atentă cu primirea celor străini (Groody 2009; Cruz, 2010; Mpofu, 2016; 

Klaasen, 2021). În al treilea rând, biserica este analizată din perspectiva includerii și 

încorporării imigranților (Baggie, 2008). Nu în ultimul rând, biserica este văzută ca un sistem 

societal global la fel de transnațional în funcționarea sa precum economia, nefiind 

surprinzător faptul că imigranții folosesc religia și instituțiile sale să-și trăiască viața 

transnațională (Beyer 2001). Cu toate acestea, există puține informații și analize sistematice 

despre cât de mult și prin ce mecanisme facilitează biserica decizia de a emigra, traseul, 

precum și integrarea socio-economică și culturală a imigranților. Studiul rolului religiei și-a 

recăpătat importanța datorită creșterii fluxurilor migratorii din țări predominant necreștine 

înspre țări de destinație predominant creștine, diversității culturale și religioase în creștere în 

țările de destinație occidentale și politicii internaționale care afectează în special statutul 

anumitor minorități (Statham și Tillie, 2018). Implicarea organizațiilor bazate pe credință 

pentru a satisface nevoile umanitare ale imigranților a devenit din ce în ce mai importantă și 

datorită nivelului lor ridicat de credibilitate atât din perspectiva guvernelor, cât și din 

perspectiva oamenilor (Ager și Ager, 2016; Saunders et al., 2016; Wilson și Mavelli, 2016). 

Studiile despre migrație încearcă deseori să explice procesele de deplasare a oamenilor 

între diverse teritorii și stabilirea lor acolo utilizând modele relativ simpliste de tipul 

împingere-atragere sau argumente legate de maximizarea veniturilor individuale (de Haas, 

2021). Astfel de abordări au condus la un impas în ceea ce privește teoria migrației (Massey 

et al., 1993; Arango 2000; de Haas 2010a; Lafleur, 2011; Skeldon 2012; Massey 2019). 

Lipsesc, de asemenea, cercetările care să explice cum trăsătura caracteristică a universalității 



face din Biserică un actor crucial în abordarea problemei procesului fluxurilor migratorii, atât 

la emigrare, cât și la reîntoarcerea în țara de origine (Borjas and Bratsberg, 1996; De la Roca, 

2017; Knauth și Wrona, 2018). 

Pentru a adopta o abordare integrată și obiectivă, această lucrare investighează 

influența Bisericii într-o sferă națională. Scopul este acela de a analiza cazul românilor din 

Statele Unite, aceasta reprezentând o țară relevantă în ceea ce privește migrația românilor. 

Legăturile religioase dintre cele două țări, România și Statele Unite, au potențialul de a 

contribui la fenomenul migrației românilor. Cercetări anterioare ilustrează prezența factorului 

spiritual în rândul emigranților români (Ciobanu și Fokkema, 2017; Gherghina și Plopeanu, 

2021), fapt deloc surprinzător dat fiind nivelul ridicat al religiozității declarate în România 

(Rusu și Turliuc, 2011; Voicu și Constantin, 2012). 

Acest studiu își propune să analizeze rolul pe care Biserica îl are în procesul de 

emigrare al românilor în SUA și în cel de integrare în țara de destinație. Analiza este 

construită în jurul teoriei rețelelor sociale, investigând în ce măsură biserica este o rețea 

centrală în abordarea contemporană a fenomenului migrației românilor în Statele Unite. 

Demersuri asemănătoare sunt relativ noi la nivel național, mare parte din studiile 

precedente ce analizează fenomenul migrațional românesc se concentrează pe țări de 

destinație din zona Uniunii Europene (Bleahu, 2004; Marcu, 2008;  Stanek, 2009; 

Constantin, 2009; Şerban, 2010; Ban, 2012 ; Mara, 2012; Uccellini, 2012; Săseanu, 2012; 

Séchet, 2015; Anghel et al., 2016; Cingolani, 2016; Matichescu et al., 2017; Polese et al., 

2022) și mai puțin pe fluxurile de migrație înspre Statele Unite, în pofida importanței 

subiectului. Mai mult, studiul literaturii actuale relevă puținele preocupări teoretice și 

practice care să ofere un tablou complet a ceea ce reprezintă implicarea Bisericii în 

procesul de migrare a românilor, mai ales înspre Statele Unite. Până la momentul 

redactării acestei lucrări nu am identificat un studiu care să analizeze implicarea bisericii 

în procesul de integrare a românilor în Statele Unite.  

Studiul de față oferă o contribuție la aprofundare și înțelegerea literaturii actuale 

privind paradigmele complexe de integrare a imigranților în societățile din țara de 

destinație. Acesta va aduce o contribuție teoretică în ceea ce privește rolul Bisericii în 

cadrul dezbaterilor globale contemporane privind emigrarea și integrarea, aducând în 

prim-plan relația complexă între biserica și migrație, o prezență în viața multor migranți. 

Propunerea unui cadru analitic ce diferențiază între ajutorul oferit de Biserică în procesul de 

emigrare și ajutorul oferit în procesul de integrare oferă noi perspective pentru studierea 

relației individ-biserică-migrație și sprijină domeniul practicii mai ales din prisma politicilor 



privind migrația și integrarea. În acest sens, voi introduce și perspectiva că Biserica 

îndeplinește și o funcție de mediere între imigranți și societatea de primire, acesta intervine 

între sfera individuală și instituțiile naționale, unde există numeroase domenii relaționale, 

precum și numeroși actori colectivi cu rol fundamental în realizarea integrării. 

Rezultatele evidențiază ca principal determinant al implicării bisericii în procesul de 

integrare frecventarea bisericii, cu referire la persoanele care frecventează mai des biserica, 

aceste beneficiază de ajutorul bisericii, fiind sprijinite mai mult decât persoanele care nu 

frecventează biserica. Rezultatele arată că atunci când persoanele sunt mai apropiate sau 

frecventează mai des o organizație – în cazul acesta biserica –cunosc mai bine mecanismele 

de funcționare și primește sprijinul Bisericii. Exista abordări diferite din partea Bisericii, între 

procesul de emigrare și procesul de integrare, iar rolul precum și implicațiile asupra integrării 

sunt mai substanțiale și implică mai mulți factori sociali, economici, culturali precum și 

organizații și instituții. 

De asemenea, cei care emigrează direct din România în Statele Unite sunt mai 

sprijiniți de biserică, aceasta având un rol mai important pentru ei, comparativ cu persoanele 

care au fost în cel puțin o altă țară înainte de a emigra în Statele Unite existând, în principal, 

legătura directă cu confesiunile și cu Biserica. În relația migranți români – biserică, situația 

financiară nu face diferența, Biserica oferă ajutor în mod egal atât în procesul de emigrare, cât 

și în procesul de integrare, fără a ține cont de situația financiară, Biserica creștină își respectă 

dogma și scopul, angajându-se la promovarea valorilor morale și culturale pentru ca prin 

misiunea sa să ajute pe toți cei care au nevoie.  

Atitudinile patriarhale care sunt puternic asociate cu tradiția creștină sunt evidențiate 

și în cadrul cercetării, bărbații fiind ajutați mai mult de către Biserică atât în procesul de 

emigrare, cât și în procesul de integrare în Statele Unite. Cercetarea este evidențiată în mod 

reprezentativ pentru domeniile de interes, importanța capitalului social uman și rolul bisericii 

pentru dezvoltarea capitalului, mai ales pentru cei care nu au resursele necesare pentru a 

investi în educarea continuă sau, cel puțin în educația minimă necesară pentru adaptare şi 

integrare. Rezultatele calitative demonstrează o relație complexă între Biserică și migrație, 

evidențiind o axă principală prezentă în viața imigranților, reprezentată de asigurarea 

nevoilor, mai ales în procesul de integrare.  

Este constatat rolul important pe care îl are statul prin politicile și instituțiile 

responsabile, în integrarea migranților români, după cum rezultă din experiențele personale 

ale indivizilor implicați în acest proces. Datele rezultate ne arată că Statele Unite își păstrează 



reputația de „țara tuturor posibilităților” (Hirschman, 2013), oferind imigranților români 

oportunități de dezvoltare și integrare în societatea americană. 

Constatările calitative ale acestui studiu confirmă în mare constatările cantitative cu 

privire la rolul și implicarea Bisericii în procesul de migrație, în ceea ce privește variabilele 

luate în considerare în cadrul analizei. Astfel, acest studiu are implicații din perspectiva 

cercetării migrației, religiei precum și a relației dintre migrație și religie. Mai mult, cercetările 

în domeniul migrației se confruntă cu probleme din cauza limitărilor de date, iar acest studiu 

oferă date suplimentare, necesare în cercetările privind studiul migrației și a relației dintre 

Biserică-individ în procesul de migrație. În ceea ce privește metodele calitative, folosite în 

acest studiu, acestea sunt utilizate pentru a genera date care nu numai că oferă o perspectivă 

asupra experienței de viață a unor indivizi, în cazul nostru a migranților români, ci și reflectă 

în mod substanțial contextele social-economice și politice în care acestea se află atât în 

România înainte de decizia de emigrare ca și în Statele Unite după emigrare. Rezultatele 

susțin ideea identității religioase care favorizează recunoașterea interpersonală, întărind 

respectul și încrederea reciprocă, favorizând totodată șansa de a fi inclus în rețele sociale 

stabile, care la rândul lor pot fi activate pentru nevoi individuale, evidențiind încă o dată rolul 

religiei în crearea capitalului social al imigranților. 
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